



习近平将出席庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼

新华社北京6月25日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼。

牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题

——以习近平总书记为核心的党中央扎实开展党内集中学习教育述评

本报记者

中国共产党人依靠学习走到今天,也必然要依靠学习走向未来。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,先后部署开展了党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等5次党内集中学习教育,频度之密、力度之大、成效之显著,放眼百年党史都不多见。

在全党开展集中学习教育,是我们党推进自我革命的重要途径,也是一条重要经验。

习近平总书记指出:“党的十八大以来,我们先后开展一系列集中学习教育,一个重要目的就是教育引导全党牢记中国共产党是什么、要干什么这个根本问题,始终保持党同人民的血肉联系。”

紧扣这个根本问题,直面新形势新任务新挑战,党

的十八大以来的5次集中学习教育一脉相承、次第展开,环环紧扣、层层深入:

——2013年6月开始,以为民务实清廉为主要内容,党的群众路线教育实践活动自上而下分两批开展;

——2015年开始,围绕“严以修身、严以用权、严以律己,谋事要实、创业要实、做人要实”要求,“三严三实”专题教育在县级以上领导干部中开展,推动党的群众路线教育实践活动延展深化;

——2016年开始,“学党章党规、学系列讲话,做合格党员”学习教育在全体党员中开展,党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸;

——2019年5月底开始,以“守初心、担使命,找差距、抓落实”为总要求,以县处级以上领导干部为重点,“不忘初心、牢记使命”主题教育在全党开展;

——2021年开始,党史学习教育在全党开展,要求做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,教育引导全党同志学党史、悟思想、办实事、开新局。

5次集中学习教育,每一次都是理论武装的重要课堂,每一次都是自我革命的生动实践,每一次都是凝心聚力的奋进号角。

初心如磐,信念如山。党的各级组织深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一马克思主义中国化最新成果,广大党员、干部在学习热潮中接受全面深刻的政治教育、思想淬炼、精神洗礼,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,全党始终保持统一的思想、坚定的意志、协调的行动、强大的战斗力,团结成“一块坚硬的钢铁”,推动党和国家事业实现大发展大进步。

(下转第二版)

在历史发展关键当口引领前进方向

——记习近平主席出席金砖国家领导人第十四次会晤系列活动

金砖合作的历史,将浓墨重彩地记下这不同寻常的三天。

2022年6月22日至24日,国家主席习近平在北京以视频方式主持金砖国家领导人第十四次会晤、全球发展高层对话会,出席金砖国家工商论坛开幕式并发表主旨演讲。

“作为新兴市场国家和发展中国家代表,我们在历史发展关键当口作出正确选择,采取负责任行动,对世界至关重要。”

连续三天,三场重要活动。习近平主席的“金砖时间”聚焦金砖又超越金砖,回答世界之问、历史之问、时代之问,为深化金砖国家合作、为促进世界持久和平与共同发展,举旗定向、凝聚力量。

“携手构建更加全面、紧密、务实、包容的高质量伙伴关系,共同开启金砖合作新征程”

“如果没有不同意见,我建议通过这个文件……”
“好,通过!”

北京时间6月23日21时40分许,习近平主席在征得与会各国领导人一致同意后,敲响会槌,宣布通过《金砖国家领导人第十四次会晤北京宣言》。

从加强和改革全球治理,到团结抗击疫情;从维护和平与安全,到促进经济复苏;从加快落实2030年可持续发展议程,到深化人文交流,再到完善金砖机制建设……

八大方面、75项、1万多字的《北京宣言》,发出捍卫国际公平正义的金砖强音,展现金砖国家就一系列重大问题的共同立场。

这一时刻,从南非到巴西,从俄罗斯到印度,四国领导人和习近平主席一起,共同举起中方为会晤特别准备的青花玲珑茶杯,庆祝会晤达成重要成果。

一杯清茶,香沁四洲。礼宾安排细节的背后,是金砖五国跨越山海的同声相应、同气相求。

人民大会堂东大厅内,大屏幕上实时显示着习近平主席同南非总统拉马福萨、巴西总统博索纳罗、俄罗斯总统普京、印度总理莫迪会晤的画面。在他们背后,五国国旗并排而立。屏幕下方,金砖标识格外醒目。

此次会晤,正值人类社会处于何去何从的关键节点。世界百年未有之大变局加速演进,新冠肺炎疫情仍在蔓延,人类社会面临前所未有的挑战,世界发展进入新的动荡变革期。

走过16年光辉岁月的金砖合作,如何因应新的国际形势,开启新的金色航程?

习近平主席指出:“站在历史的十字路口,我们既要回望来时路,牢记金砖国家为什么出发;又要一起向未来,携手构建更加全面、紧密、务实、包容的高质量伙伴关系,共同开启金砖合作新征程。”

“构建高质量伙伴关系,共创全球发展新时代”——此次会晤的主题,凝结着习近平主席对金砖合作的深入思考。会晤中,习近平主席以“构建高质量伙伴关系”为着力点,为新形势下推进金砖合作破题——

“我们要坚持和衷共济,维护世界和平与安宁。”
“我们要坚持合作发展,共同应对风险和挑战。”

“我们要坚持开拓创新,激发合作潜能和活力。”

“我们要坚持开放包容,凝聚集体智慧和力量。”

四个“我们要坚持”,直面当今世界的一系列重大挑战,为金砖国家携手前行规划清晰路径。

全球安全倡议、全球发展倡议、金砖国家新工业革命伙伴关系建设、“金砖+”模式……习近平主席在讲话中强调的一个个带有鲜明中国印记的理念、方案,凸显着“高质量”的主题,充实着金砖国家合作内涵。

志合者,不以山海为远。对习近平主席提出的“构建高质量伙伴关系”,其他四国领导人高度认同。

在习近平主席擘画引领下,金砖“中国年”全年预计达成37项重大成果,包括启动“金砖国家疫苗研发中心”、建立“金砖国家技术转移中心网络”、达成首份《金砖国家粮食安全合作战略》等方面,在数量和质量上都达到金砖合作的新高度。

真金不怕火炼。“伙伴”的意义和价值,在于顺境中共襄盛举,也在逆境时携手前行。回首习近平主席历年“金砖时间”,无论国际形势如何风云变幻,对“伙伴”的珍视,贯穿始终。

“我们要用伙伴关系把金砖各国紧密联系起来”,2013年3月,习近平主席首次出席金砖国家领导人会晤,为尚处于起步发展阶段的金砖国家合作机制指引方向;

“我们应该再接再厉,全面深化金砖伙伴关系”,2017年9月,作为东道国领导人,习近平主席在厦门主持金砖国家领导人会晤,开启金砖合作第二个“金色十年”;

……

(下转第三版)

更好倾听民声 尊重民意 顺应民心 善于通过互联网等各种渠道问需于民 问计于民

相关工作意见建议作出重要指示强调 习近平就研究吸收网民对党的二十大大

新华社北京6月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对党的二十大大相关工作意见建议作出重要指示强调,党的二十大大是党和国家政治生活中的一件大事,围绕党的全国代表大会相关工作开展网络征求意见,是全党全社会为国家发展、民族复兴献计献策的一种有效方式,也是全过程人民民主的生动体现。这次活动引起广大干部群众热情关注、积极参与,提出了许多具有建设性的意见和建议,有关方面要认真研究、充分吸收。要总结这次活动的成功做法,走好新形势下的群众路线,善于通过互联网等各种渠道问需于民、问计于民,更好倾听民声、尊重民意、顺应民心,把党和国家各项工作做得更好。

根据习近平总书记今年2月重要指示精神,党的二十大大相关工作网络征求意见活动于4月15日至5月16日开展,在人民日报社、新华社、中央广播电视总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台分别开设专栏,听取全社会意见建议。活动得到广大人民群众广泛关注和参与,累计收到网民建言超过854.2万条,为党的二十大大相关工作提供了有益参考。

沿着总书记的足迹·上海篇

加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市

本报记者

襟江带海,长风万里;百舸争流,奋楫者先。

党的十八大以来,习近平总书记多次到上海考察调研、出席重要活动,5次参加十二届全国人大上海代表团审议,作出重要指示,交办重大任务,赋予重大使命。

“展望未来,我们完全有理由相信,在新时代中国发展的壮阔征程上,上海一定能创造出令世界刮目相看的新奇迹,一定能展现出建设社会主义现代化国家的新气象!”总书记的深情勉励,为这座2500万人口的超大城市指明前进方向。

牢记习近平总书记殷殷嘱托,上海以改革开放排头兵、创新发展先行者的姿态和担当,弘扬伟大建党精神,践行人民城市理念,深入贯彻新发展理念,努力推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理,加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。

走得再远都不能忘记来时的路

这是载入史册的重要一幕——

2017年10月31日,党的十九大闭幕仅一周,习近平总书记带领中共中央政治局常委专程从北京前往上海和浙江嘉兴,瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船,回顾建党历史,重温入党誓词,宣示新一届党中央领导集体的坚定政治信念。总书记表示,我们党的全部历史都是从中共一大开启的,我们走得再远都不能忘记来时的路。

“建党时的每件文物都十分珍贵,每个情景都耐人寻味,我们要经常回忆、深入思索,从中解读我们党的初心。”

践行谆谆嘱托,上海精心守护中国共产党人的精神家园,充分用好丰富的红色资源,把革命旧址、革命文物中蕴含的伟大建党精神演绎出来,讲好中国共产党的故事。

2021年6月3日,中共一大纪念馆开馆,展品数量由中共一大会址纪念馆的278件增至1168件,生动展现中国共产党成立这一“开天辟地的大事变”,从精神谱系的源头,弘扬伟大建党精神。

上海持续推进党的诞生地发掘宣传工程,以中共一大纪念馆为龙头,梳理出612处革命旧址遗址及纪念场馆,让革命旧址成为党史“教室”,革命文物成为党史“教材”,英烈事迹成为党史“教师”,同时树立起邹碧华、钟扬、吴孟超等一批新时代忠诚干净担当的共产党人画像。

2021年7月1日,《上海市红色资源传承弘扬和保护利用条例》实施,通过加强法治保障,推进红色资源保护利用。同年,“红色文化传承弘扬工程”被列入上海市16项民心工程。今年,由中共一大纪念馆等策划的以“伟大建党精神”为主题的大型原创展览在全国巡展。

让初心薪火相传,把使命永担在肩,上海锚定精神坐标,久久为功推进基层党建。

位于浦东陆家嘴的上海中心大厦,是上海的一座标志性建筑。2018年11月6日,习近平总书记来到位于22层的陆家嘴金融城党建服务中心。

(下转第三版)

践行嘱托十年间

让人民当家作主,打造全过程人民民主最佳实践地

本报记者 张 璁 巨云鹏

民主是全人类的共同价值,是中国共产党和中国人民始终不渝坚持的重要理念。

具有鲜明中国特色的全过程人民民主,吸引了全球关注的目光。2021年6月,40多个国家的驻华大使现场参加“中国共产党的故事——习近平新时代中国特色社会主义思想在上海的实践”特别对话会。驻华使节们走进长宁区虹桥街道古北市民中心,参观基层立法联系点、市民议事厅,对中国特色社会主义民主政治有了更加深切的感受。

上海市长宁区虹桥街道,是全国人大常委会法工委设立的首批基层立法联系点之一,是老百姓在家门口表达社情民意的直通车。2019年11月2日,在上海考察的习近平总书记来到虹桥街道,同正在参加立法意见征询的社区居民代表亲切交流,首次提出“人民民主是一种全过程的民主”。

坚持人民民主,尊重人民首创精神。全过程人民民主是最广泛的社会主义民主。

全国人大代表、长宁区虹桥萍聚工作室党支部书记朱国萍,曾向习近平总书记现场汇报基层立法联系点工作。“至今,虹桥街道基层立法联系点已完成67部法律草案的意见征询工作,覆盖万余人次,上报立法建议1363条。立法全过程,各环节都浸润着原汁原味的民情、民意、民智、民心。”朱国萍说。

目前,上海全市建立基层立法联系点25个,设立人大代表联络站等6000多个。2021年,6000多个代表

联络站等收集意见建议1.3万余条。

民主不是装饰品,不是用来做摆设的。全过程人民民主是最真实的社会主义民主。

推进全过程人民民主建设,上海坚持开门立法,民主立法。今年春节前夕,25名未成年人代表应邀走进市人大常委会会议厅,就《上海市未成年人保护条例(修订草案)》发表意见建议。

上海市人大常委会设在曹杨新村街道的基层立法联系点,在一次立法意见征询中发现,社区居民对老旧小区停车难问题意见集中,座谈会随即召开,居民、业委会、物业公司集思广益出台了解决方案。

民主是要用来解决人民需要解决的问题的。全过程人民民主是最管用的社会主义民主。

上海把全过程人民民主融入人民城市建设的各方面。2021年7月,《上海市人民建议征集若干规定》施行,这是全国第一部由省级人大常委会制订、专门促进和规范人民建议征集工作的地方性法规,确定了人民建议“征集—研究—转化”的管理和运作机制,推动人民建议成果转化。近两年上海共收到意见建议15万余条,报送市委、市政府的重要建议采纳率达98.5%。

“我们走的是一条中国特色社会主义政治发展道路,人民民主是一种全过程的民主。”上海牢记总书记的嘱托,围绕全过程人民民主是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的民主,正努力打造全过程人民民主的最佳实践地。